Особенности проведения игровых упражнений и подвижных игр с детьми третьего года жизни
     Трудно переоценить роль подвижных игр в развитии детей. С их помощью решаются самые разнообразные задачи: образовательные, воспитательные, оздоровительные. Основатель российской системы физического воспитания Петр Францевич Лесгафт определял игру как упражнение, при помощи которого ребенок готовится к жизни.
     В работе с детьми третьего года жизни широко используются игровые упражнения. В них дети осваивают разнообразные новые для них движения, выполняя их в индивидуальном темпе. В таких упражнениях нет сюжета и правил, но они содержат почти все виды основных движений. «Перешагни через палку», «Пройди по дорожке», «Пройди по мостику», «Доползи до погремушки», «Проползи под воротца», «Догони мяч».
     На третьем году жизни у малышей появляются устойчивые игровые интересы, они уже могут соблюдать простые правила. Постепенно детям данного возраста становятся доступны игры, требующие выдержки, смены видов движений, сравнительно быстрой реакции на сигнал. Подвижные игры способствуют устранению замкнутости, застенчивости; у ребенка появляется умение слушать и слышать речь взрослого; постепенно зарождается чувство коллективизма, товарищества, это очень важно.
      Дети 2-3 лет способны различать выражение лица и оттенки голоса взрослого, поэтому непринужденность и доброжелательность в отношениях педагога и ребенка, а также склонность к подражанию являются основой для привлечения малышей к двигательной активности. Например: 1) перед началом игры можно использовать «зазывалочки» («Ай, качи, качи, качи! Ты со мною поскачи!», «Ай, ду-ду-ду-ду! Сидит ворон на дубу, приглашает нас в игру», «1,2,3,4,5-выходи со мной играть!», «Подбегайте все скорей, вместе будет веселее!»)
2) использовать сюрпризный момент: «Кто это стучит? Давайте посмотрим» 
3)  создать игровую ситуацию: «К нам в гости пришла кошка «Мяу», хотите с ней поиграть?» 
  У дошкольников мышление конкретно, двигательный опыт мал. Дети в таком возрасте стремятся быть вблизи взрослого, прислушиваются к его ласковой речи, с удовольствием выполняют посильные задания. Но они еще не способны самостоятельно занять нужное место для выполнения определенного движения, поэтому во время игр используются наиболее простые построения с применением различных ориентиров звуковых и зрительных (колокольчик, бубен, веревка, обручи, кубики и т. д.). 
  Дети третьего года жизни лучше понимают то, что видят. Показ движений должен быть ярким, образным, целостным. Поэтому при проведении подвижных игр применяются разнообразные наглядные приемы: показ (как правильно прыгать и приседать, куда бежать и где прятаться и т. д.), имитации (прыгать как зайчик, бегать как мышка, ходить как мишка). Подражательные упражнения заинтересовывают, радуют ребенка, помогают ему лучше справиться с заданием, а их игровая форма вызывает у него желание повторить движение в самостоятельной деятельности.
  Чтобы заинтересовать детей подвижной игрой использую наглядные пособия. Дети с удовольствием включаются в игру, если для ее проведения подготовлена дополнительная атрибутика: шапочки, эмблемы птиц и животных, длинные ушки зайчика, цветочки или веночки, платочки, разноцветные ленточки. Часто в подвижных играх используют мягкие игрушки. 
  Для лучшего понимания игрового сюжета проводят предварительную работу с детьми: чтение художественных произведений с рассматриванием иллюстраций, организация наблюдения за природой, повадками животных, просмотр мультфильмов, видеофильмов.
    Объем знаний у детей третьего года жизни незначителен, внимание непроизвольное, неустойчивое, поэтому сюжет подвижных игр должен быть простым, понятия хорошо знакомы: солнышко, дождик, машины, птички, самолет и т.д. Играя, ребенок удовлетворяет свою потребность в движениях, например в играх «Воробышки и автомобиль» -подпрыгивание и бег; «Мой веселый звонкий мяч»- поскоки и бег, «Поезд»-ходьба, бег. Так производя одно и то же действие (ходьба, бег, прыжки, ползание, бросание и т.п.) в разных условиях малыш совершенствует, закрепляет его, причем движение выполняется в игровых ситуациях более свободно, непринужденно и естественно.
     Перед началом игры взрослый выразительно объясняет правила, специально обращая внимание малышей на сигналы (зрительные – цвет флажка, ленточки; слуховые – слово, хлопок в ладоши, удар в бубен, музыкальное сопровождение и т.д.) по которым им следует менять или прекращать свои действия. Дети, запоминая новые слова и их значение, тренируют память, их речевое общение с воспитателем во время игр усиливается.
     Взрослый, играя с детьми, подсказывает ход игры, показывает движения. Например, в игре «Воробушки и автомобиль» воспитатель сначала показывает действия воробушек, вместе с малышами бегает, расставив руки в стороны «воробушки летают», присаживается «воробушки клюют зернышки», а потом подсказывает детям, что воробышки должны убегать, когда едет машина, и изображает езду на машине.   
  При проведении подвижных игр необходимо учитывать психофизиологические особенности детей третьего года жизни: повышенную возбудимость, неустойчивость эмоционального состояния, большую подвижность, быструю утомляемость от однообразных движений, неспособность без перерыва ходить, бегать, долго ждать сигнала в играх и т. д. Поэтому важно определить посильность предлагаемых детям игр.
    Во время игры не следует оставлять без внимания малоподвижных, слабых, застенчивых детей, а также отстающих в физическом развитии, им больше всего требуется помощь. Наблюдения показывают, что не все дети третьего года жизни включаются в игру, не сразу проявляется у них активность и интерес к движениям. Вначале они наблюдают за игрой других детей, постепенно начинают проявлять определенную заинтересованность. Затем на основе положительных эмоций, связанных с понятным, близким сюжетом, и доступности движений у малыша постепенно появляется желание участвовать в играх. Не следует заставлять ребенка играть - принуждение вызывает естественный протест, рождает отрицательные эмоции.
      Понятный сюжет, интересные сочетания движений создают бодрое, жизнерадостное настроение, увлекают малышей, движения их становятся ловкими. Таким образом, подвижная игра представляет собой исключительно ценный способ вовлечения ребенка в двигательную активность. 
     


   
       
     










